



CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU  
PRIMAR GENERAL AL MUNICIPIULUI CHIȘINĂU  
DIRECȚIA GENERALĂ PENTRU PROTECȚIA DREPTURILOR COPILULUI

nr. 61/03 - 384 din 12.07.2024

la nr. \_\_\_\_\_ din \_\_\_\_\_

**Consiliului municipal Chișinău**

Notă de fundamentare

*la proiectul Regulamentului privind organizarea și funcționarea Comisiei municipale pentru protecția copilului aflat în dificultate*

**Denumirea autorului și după caz a participanților la elaborarea proiectului**

Direcția Generală pentru Protecția Drepturilor Copilului

**Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normative și finalitățile urmărite**

Ministerul Muncii și Protecției Sociale a inițiat un amplu proces de reformare și consolidare a sistemului de asistență socială din Republica Moldova. Un prim pas în acest sens a fost adoptarea Legii nr. 256/2023 pentru modificarea unor acte normative (reforma sistemului de asistență socială „Restart”) și ajustarea cadrului normativ în domeniul protecției copilului. Elaborarea Proiectului derivă din necesitatea implementării modificărilor operate la HG nr. 7/2006 cu privire la actualizarea și aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Comisiei pentru protecția copilului aflat în dificultate și a unor măsuri de asistență socială (acordarea ajutoarelor bănești în cadrul Serviciului social de sprijin pentru familiile cu copii), care au intrat în vigoare din 05 aprilie 2024.

Comisia municipală pentru protecția copilului aflat în dificultate are o importanță crucială în asigurarea bunăstării și protecției copiilor în situații de vulnerabilitate sau dificultate. Prin intermediul evaluărilor și intervențiilor adecvate, comisia poate contribui la protejarea copiilor și la asigurarea siguranței lor.

Comisia are rolul de a furniza sprijin și servicii copiilor aflați în dificultate sau familiilor acestora. Acest sprijin poate include consiliere psihologică, intervenție de

urgență, acces la asistență medicală și socială, precum și alte resurse și programe care să îi ajute pe copii să depășească dificultățile cu care se confruntă.

Comisia are responsabilitatea de a promova și de a apăra drepturile copilului, conform legislației naționale și internaționale. Prin intermediul activităților de sensibilizare, comisia poate contribui la creșterea gradului de conștientizare și la îmbunătățirea respectării drepturilor copiilor în comunitate.

Comisia facilitează cooperarea între diversele organizații și instituții implicate în protecția copilului, inclusiv serviciile sociale, instituțiile de învățământ, autoritățile locale și ONG-urile. Prin intermediul unei abordări colaborative și coordonate, se pot identifica mai eficient soluții și resurse pentru a răspunde nevoilor copiilor aflați în dificultate.

Implementarea prezentului Regulament va asigura respectarea drepturilor și participarea activă a copiilor în societate, va crea oportunități mai bune de incluziune socială, contribuind astfel la realizarea obiectivelor strategice în domeniul protecției copilului.

### **Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Potrivit Hotărârii Guvernului nr. 7 /2016, pct. 2 și 8 instituirea/ modificarea componentei și aprobarea Comisiei pentru protecția drepturilor copilului aflat în dificultate ține de competența Consiliului municipal Chișinău. Modificarea Deciziei prenotate se întemeiază pe necesitatea conformării acesteia la cadrul legislativ-normativ existent.

În vederea implementării modificărilor operate la Hotărârea de Guvern nr. 7 din 20.01.2016 cu privire la aprobarea *Regulamentului cadru privind organizarea și funcționarea Comisiei pentru protecția copilului aflat în dificultate*, este necesară actualizarea regulamentului propriu, instituirea Comisiei și asigurarea activității acesteia.

În Regulamentul actual se vor opera cu noțiunile actualizate:

- autoritate tutelară teritorială* – Direcția generală pentru protecția drepturilor copilului din Chișinău. În municipiul Chișinău autoritatea tutelară teritorială exercită și atribuțiile de autoritate tutelară locală, cu excepția unităților administrativ-teritoriale autonome din componența acesteia, în cadrul cărora atribuțiile de autoritate tutelară locală sunt exercitate de primarii unităților administrativ-teritoriale respective;
- plasament planificat* – plasamentul copilului într-un serviciu social, pentru perioadă determinată de timp, conform prevederilor planului individual de asistență;
- reprezentant legal al copilului* – părintele copilului, persoană sau autoritate desemnată conform legii să apere drepturile și interesele legitime ale copilului și să acționeze în numele copilului în materie de protecție, siguranță, ocrotire a sănătății, educație, proprietate și în alte domenii;
- managementul de caz* - metoda de lucru a managerului de caz, prin intermediul căreia acesta evaluează necesitățile copilului și familiei în colaborare cu beneficiarul,



coordonează, monitorizează și susține beneficiarul pentru a asigura accesul la servicii sociale, educaționale, medicale etc., care să răspundă necesităților acestuia;

*managerul de caz* - specialistul în protecția drepturilor copilului, iar în lipsa acestuia – asistentul social comunitar, responsabil de coordonarea asistenței și furnizării de servicii sociale pentru copil și familia acestuia;

*manager de caz în serviciu* – profesionistul din cadrul serviciului social, responsabil de realizarea procesului de evaluare și implementare a planului individual de asistență a copilului în cadrul serviciului social vizat;

*echipa multidisciplinară* - grup convocat de managerul de caz, format din profesioniști din diferite domenii, cu atribuții în protecția copilului, care colaborează în scopul soluționării cazurilor copiilor aflați în situație de risc;

Sintagma „plan individualizat” se substituie cu cuvântul „plan individual”;

Comisia se instituie de către Consiliul municipal Chișinău și este formată din 9 membri, inclusiv secretarul comisiei fără drept de vot, având în componență, după cum urmează:

- 1) viceprimarul mun. Chișinău;
- 2) un consilier municipal;
- 3) trei specialiști de profil (psiholog, medic, pedagog, polițist, alți specialiști);
- 4) doi membri delegați de către organizațiile necomerciale locale, care activează în domeniul protecției drepturilor copilului, iar în cazul în care nu există astfel de organizații în unitatea administrativ-teritorială respectivă, aceștia vor fi înlocuiți cu alți doi membri ai societății civile;
- 5) doi reprezentanți ai autorităților administrației publice locale de nivelul întâi.

Membri ai Comisiei sunt persoane cu experiență profesională de cel puțin 3 ani de lucru cu copiii sau în activități legate de copii, cu excepția viceprimarului municipiului Chișinău. Membrii organizațiilor societății civile sunt persoane cu competențe în domeniul protecției copilului.

Secretarul Comisiei nu are drept de vot și este selectat din rândul:

- 1) angajaților responsabili de domeniul protecției copilului și familiilor cu copii din cadrul structurii teritoriale de asistență socială;
- 2) angajaților cu atribuții în domeniul protecției copilului din cadrul structurilor responsabile de asistența socială și protecția drepturilor copilului din municipiul Chișinău.

#### **Fundamentarea economico-financiară**

Mijloacele financiare necesare pentru organizarea și funcționarea Comisiei în cauză vor fi alocate din bugetul unității administrativ-teritoriale respective.

#### **Avizarea și consultarea publică a proiectului**

Conform rigorilor Legii 239/2008 Privind transparența în procesul decizional, Direcția Generală pentru protecția drepturilor copilului a inițiat procesul de elaborare a Regulamentului Comisiei pentru protecția copilului aflat în dificultate din data de 12.07.2024.

Regulamentul a fost plasat pe pagina web a Direcției generale pentru protecția drepturilor copilului și Primăriei municipiului Chișinău pe perioada 12.07.2024-26.07.2024 pentru consultări publice.

*Cu respect,*

**Șef al DGPDC**



**Tatiana OBOROC**